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ПРЕПОРЪКИ 
от проведен мониторинг на политиките за младежта, изпълнявани от  

Община Пещера  
Препоръките се базират на анализ на следните източници на информация: 

 Доклад от пилотно изследване по проект „Повишено младежко участие в мониторинга на 
националните политики за младежта, изпълнявани от местната власт в област Пазарджик”, 
януари 2023 г.  

 НС за младежта 2010-2020 г. (от 2010 г.) и 2021-2030 г. (от 2023 г.) 
 Общински план за младежта за 2020 г. и 2022 г. на Община Пещера 
 Отчет за изпълнение на Плана за младежта за 2020 г. на Община Пещера 

Препоръки по отношение на публичността и достъпността на документите.  
От 2012-13 до 2018 година включително Община Пещера е публикувала редовно в текстов и табличен 
вид Общинските планове за младежта. За същия период са публикувани и ежегодните Отчети за 
изпълнение на Плановете за младежта. 
За съжаление по отношение на предвидения като обхват по проекта период (2020-2022) 
необходимата информация в повечето случаи отсъства. Търсене чрез търсачката на Google открива 
Общинския план за младежта за 2022 г., както и Отчет за изпълнението на Плана за младежта от 2020 
г. С допълнително търсене с помощта на търсачката на самия уебсайт на Община Пещера откриваме 
и табличен вид на Плана от 2020 г., както и текстов файл „План за младежта за 2020 г.“, който обаче 
съдържа отчета за изпълнението за 2019 г. В тази връзка препоръчваме: 
 Община Пещера своевременно да публикува на страницата си актуалните Общински планове за 

младежта, включително техните проекти, така че последните да могат да бъдат обект на 
обществено обсъждане от заинтересованите страни и целевите групи, както и актуалните Отчети 
за изпълнение на Плановете за младежта, за да демонстрира отчетност и прозрачност на 
финансирането и да промотира неговите източници.  

Препоръки по отношение на създаването на Общинските планове.  
Процесът по създаване на плановете не отговаря на теорията и практиката на стратегическото или 
оперативното планиране.  
По отношение на Плана за 2020 г. (а това важи и за предходни години) събраната от местната 
администрация и институции информация за планирани и изпълнявани дейности се обединява от 
експерт, като се напасва спрямо очертаните в Националната стратегия 2010-2020 стратегически цели 
и приоритети. Обемът е малък, а конкретиката е свързана само с традиционни културни събития и 
отбелязване на празници/ чествания и постоянната дейност на институции като „Бюро по труда“, 
МКБППМН, читалища и образователни институции. 
По отношение на Общинския план за младежта 2022 г. наблюдаваме различен, и вече съвсем 
формален подход – стратегическите цели и приоритети са директно копирани от Националната 
стратегия, без каквато и да е конкретизация и адаптиране за целите на изпълнението на младежки 
политики на ниво община. В тази връзка препоръчваме:  
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 Община Пещера да изостави формалния подход към процеса по планиране на младежките 
политики, защото той демонстрира незаинтересованост и неуважение към целевите групи и 
техните структури. 

 При изготвяне на плана да се провежда реален процес на стратегическо и оперативно 
планиране, вкл. събиране и анализ на актуална информация за ситуацията, анализ на силни и 
слаби страни, целеполагане, дефиниране на мерки и дейности и изясняване на 
взаимодействията. 

 Целите следва да съответстват на тези в Националната стратегия, но е препоръчително и 
дейностите и мерките да са част от предвидените на национално ниво, още повече, че в 
Националната стратегия са разписани много конкретни дейности. 

 Да се разграничи внимателно целевата група на Общинския план. Да се изключат от него 
дейности и мерки, насочени към най-малките деца (напр. уроци по пътна безопасност на ниво 
детска градина), или началните и основни училища.  

 Необходимо е включването на мерки и дейности да бъде аргументирано. Например, когато се 
включват мерки, улесняващи достъпа до детска градина, да се указва, че това се прави с цел да 
се улеснят младите родители да работят. 

При положение, че се касае за оперативен план на ниво община, препоръчваме: 
 Да се посочват конкретни дейности и мерки за изпълнение на избраните/ дефинираните 

приоритети и цели. Да се посочват конкретни отговорни институции/ организации/ лица. 
 Да се посочват конкретни срокове за реализация на дейностите/ мерките. 
 Да се посочват конкретни източници на финансиране и приблизителна стойност/ бюджет на 

отделните мерки и дейности. 
 Да се посочват реално измерими индикатори, като по отношение на количествените 

индикатори да се посочва базова и целева стойност, което да позволи оценка на изпълнението 
и ефекта. Да се посочват релевантни източници на информация за постигането на тези 
индикатори. 

Препоръки по отношение на изпълнението.  
За целевия период 2020-2022 г. успяхме да открием само един Отчет за изпълнение на Плана за 
младежта на Община Пещера – този за 2020 г. На база на анализ на този отчет и съпоставката му с 
Плана за младежта за съответната 2020 година, отправяме следните препоръки: 

 Отчетените мерки и дейности следва да са аргументирани, и реално да отразяват усилията на 
Община Пещера да подкрепя младите хора.  

 С оглед на факта, че на територията на Община Пещера съществува съвет по младежка 
политика, е уместно информация за дейността му да бъде по-широко представена в Отчетите 
за изпълнение на Плановете за младежта на Община Пещера. 

 Предвид съществуването и функционирането на младежки организации на територията на 
Общината, би било добре, ако те вземат дейно участие в обсъждането и изготвянето на 
ежегодния Отчет за изпълнението, дори и като допълнителен източник на информация. 

 
Този документ е разработен, в рамките на Проект  "Повишено младежко участие 

в мониторинга на националните политики за младежта, изпълнявани от 
местната власт в област Пазарджик" Договор № BG05SFOP001-2.025-0186-C01, 
финансиран от Оперативна  програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

Сдружение „Младежка инициатива за развитие“ 
бенефициент по проекта, с отговорен експерт за 
резултатите Емилия Паунова, тел. 08996 81 55 36,            
e-mail:  sdruzhenie_mir@abv.bg                                            

Сдружение „Център за обучение и услуги“, партньор по 
проекта, с отговорен експерт за резултатите Надя Пеева, 
тел. 0879 000 403, e-mail: cou_pz@abv.bg

 


